

2023年3月17日 星期五农历癸卯年二月廿六

官方微信:kjjrsb或科技金融时报数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5169期

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN33-0111

报料热线:0571-87799117

浙江省委一号文件聚焦高水平推进乡村全面振兴

锚定高效生态农业强省建设

本报讯聚焦共同富裕大场景下的乡村振兴,锚定高效生态农业强省建设目标,把工作着力点放到解决农业农村发展最迫切、农民群众反映最强烈的实际问题上。昨天,浙江省政府新闻办召开新闻发布会,解读日前正式发布的浙江省委一号文件——关于2023年高水平推进乡村全面振兴的实施意见。

浙江省委农办主任、省农业农村厅厅长王通林介绍,省委一号文件整体框架为"1331",就是1个总要求、3条跑道、3项支撑、1个根本保证,共8个部分、32条,主要内容可概括为稳供给、抓振兴、促融合、强保障。

稳供给,就是坚决守住粮食安全底线,确保粮食和重要农产品稳产保供。实施粮食产能提升行动,推进产运储加消全链条节粮减损,落实最严格的耕地保护制度,构建多元化食物供给体系,实施畜牧业高质量发展行动,稳定保障性蔬菜基地面积,实施水产健康养殖和生态养殖示范区建设行动,做优做强茶叶、水果、食用菌等特色产业。今年全省粮食生产的播种面积要稳定在1520万亩以上,产量要稳定在

124亿斤以上。

抓振兴,就是坚持农业"双强"、乡村建设、农民共富三条主跑道,高水平推进乡村产业、人才、生态、文化、组织振兴,让农业更强、乡村更美、农民更富。锚定高效生态农业强省建设目标,深化农业"双强"行动,不断提高农业土地产出率、劳动生产率和资源利用率。锚定"农村基本具备现代生活条件"目标,深化乡村建设行动,实施"农房改造、管线序化、村道提升"新"三大革命",以"千万工程"统领宜居宜业和美乡村建设。锚定持续缩小"三大差距"目标,深化农民共富行动,持续推进强村富民乡村集成改革,促进农民持续普遍较快增收,加快山区海岛乡村发展步伐。

促融合,就是以县域内城乡融合发展为重点,加快城乡一体化发展进程。一方面,提升县城承载能力,重点是提升县城产业平台集聚、基础设施支撑、公共服务保障和生态环境承载"四大能力",进一步发挥县城集聚、辐射、带动作用,支撑县域经济社会高质量发展;另一方面,持续深化"千万工程",重点是加快乡村产业发展、宜居宜业和美乡村建设、文明

善治和共同富裕"四大提升",推动乡村加快具备现代生活条件、农民就地过上现代文明生活。同时,健全城乡融合发展体制机制,重点是完善城乡规划建设管理、城乡要素双向流动和城乡公共资源合理配置等机制,推进乡村营商环境、农村土地制度、农村集体产权制度、新型农业经营体制等改革,加快构建新型工农城乡关系。

强保障,就是以加强党对"三农"工作全面领导为主抓手,落实农业农村优先发展方针。强化乡村振兴要素保障和机制创新,推动各地加大资金保障力度,补齐土地要素供给短板,促进乡村人才振兴,扩大农业农村有效投资,加强乡村本质安全建设,实现农村稳定安宁。

过去一年,浙江省农林牧渔业增加值增速9年来首次突破3%、达到3.3%;村级集体经济经营性收入50万元以上的行政村占比达到51.2%;农村居民人均可支配收入37565元,连续38年居全国省区第一;农业农村数字化发展水平68.3%,连续4年居全国第一;农村人居环境质量居全国第一。本报记者林洁

19th Asian Games Hangzhou 2022

亚运有我 *演绎精彩*

杌

中

甲

何

局

本报讯 "拿起一个仅手掌一半大小的吉祥物玩偶,对着自动售货机闪一闪,一束光射出,一秒钟的野机闪一闪,一束光射出,一秒钟的整个队员完成从选货、支付到掉以外的野人。 一个购买流程,一台机器还可以外外的实现,是人员有限公司 CEO 邹骁向记记外外,这个兼具趣味性与效率的场景,是公司人选杭州市科场局景,是公司人选杭州市科场局景,是公司人选杭州市科场局景,是公司人选杭州市科场局景,是公司人。 一,即将在奥体中心、黄龙军等杭州市外东。如今,团队正紧有大型,让观众能够不知,可以下下。

邹骁告诉记者,除了一闪购物外,在亚运期间,观众和运动员还能体验到一闪开锁、一闪存包、一闪过闸实现身份认证等不同使用场景带来的便利,而这些场景的实现,都是基于闪易自主研发的光交互技术。

什么是光交互技术?简单来说,就是通过可见光进行数据传输的技术。打个比方,手机支付账款,通常需要经过扫码、输入密码等流程,而光交互技术只需用手机闪光灯或者光交互智能硬件,轻轻一闪,一秒钟便一步支付到位。

邹骁介绍,与目前最常用的二 维码相比较,二维码是明码,易被 他人通过技术手段获取信息,用作 收款码时存在被掉包、被更换的潜 在危险。而光的速度很快,一秒钟 可以传输海量数据,且高速的光信 号无法被捕捉,保证了交易的安全 与快捷。

可见光交互技术曾引起多家国际知名机构持续关注,但就光信号传输抗干扰能力不足的问题一直没有得到突破。2015年,闪易科技团队率先解决了干扰难题,使可见光信号可以在充满日光、灯光及其他各种复杂光源干扰的环境下被稳定准确地传输接收,并且已经获得了26项国内外发明专利。

当亚运吉祥物遇上光交互技术,一次"科技亚运"的趣味之流正徐徐展开。2019年,闪易推出全自主可控的光ID芯片,该芯片只有3mm×3mm大小,能够内置在任何文创IP产品中。这一次,它将嵌入在亚运吉祥物中,使其能够交互各种智能设施,让原本只能作为装饰品的亚运吉祥物真正"活"起来。目前,闪易已经完成了与特许商品主要生产厂家对接,光交互吉祥物系列产品正在进行SKU申报流程。

据介绍,每个亚运吉祥物的手办中都内置了一个光芯片,按下它们身上的按钮,对准圆形的光接收器一闪,就会发出一道光,这束光实际上是一串动态的加密密钥。通过微信、支付宝扫码绑定后,就可以在支付、身份认证等众多场景进行应用。消费者还可以设置日消费限额和限定应用场景,遗失后可一键冻结或解绑。

邹骁举例道,比如针对观众赛前、赛后高密度集中购物的难点,使用光交互技术一闪并行购物能够

大幅提升新零售设施服务的密度和效率。"'大莲花'可容纳观众8万人,哪怕10个人中有一个人要购物,就有8000次的购物需求,并且集中在赛前及赛后,需要数量非常庞大的售货机才能满足这些需求。使用光交互技术后,同一台售货机一分钟内可完成100单交易,使购物效率至少上升了20倍以上,让亚运观众体会光速购物的畅快。"

目前,光智能产品线已经成熟,并在支付、智慧园区/社区、校园、新零售、文旅、智慧政务、快递物流等领域应用。如去年应用于打造贯通临安青山湖景区票务、购物、存包、消费的光交互智慧文旅体系,推出青山湖主题光交互吉祥物产品"临临""安安",使其成为承载IP、激活消费、增加黏性、制造话题和传播力的载体,成为了青山湖智慧文旅的独特魅力,下一步还将在良渚、西湖、运河等景区陆续投入使用。

凶陆续投入使用。 **本报记者 陈路漫**

西溪大会永久落户西湖区

3月16日,2023西溪大会·全球数字科技峰 会在杭州市西湖区举行。会上,"西溪大会"品 牌正式发布,并永久落户西湖区。

据了解,西溪大会是在杭州市政府指导下的绿色可持续的数字科技大会,由西湖区联合蚂蚁集团、浙江省人才发展集团等企业共同发起。大会致力于搭建开放的国际交流和共享平台,联合各知名企业、产业组织、行业专家,构建数字科技生态协作网络,推动杭州市数字科技的高质量发展。

峰会上,数字科技十大产业应用场景正式发布,覆盖金融贸易、数字版权、数字藏品、隐私计算、工业 AR、元宇宙等多个领域,涉及生产和生活方方面面。 本报记者 林洁



盘活沉睡资源"碳"求共富路径

安吉40万亩竹林换来52亿元授信



本报讯 40万亩竹林,52亿元授信额度。日前,安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目首笔贷款投放落地。

素有"中国竹乡"之称的安吉县,竹林资源及其碳储量丰富,毛竹林面积达87万亩。近年来,受限于当地劳动力成本上升、基础设施不足等因素,部分毛竹林经营不善,甚至出现被抛荒、退化等现象,安吉县随即以两山生态资源资产经营有限公司为主体,启动安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目,通过对40万亩竹林资源进行统一流转,开展竹林高效

经营促汇、竹阔混交改培增汇、退化竹林恢复保汇、 竹林持续经营稳汇等生态精准提升与集约化管理措施,实现碳汇增长、生态保护、乡村振兴等多重目标。

"了解到项目即将启动的一手信息后,我们分行迅速成立专项工作小组,并与工商银行湖州分行、建设银行湖州分行合作组建了银团。"中国银行湖州分行绿色金融业务部负责人周靓说。

然而,在多次交流、推进过程中,他们却遇到了一个难题——这些林地的经营权无法对外抵押,用传统标准来看,担保条件不足。中国银行湖州分行随即将目光投向未来。经数据估算,安吉竹林森林植被碳储量超134万吨,竹林经营、竹制品固碳增汇前景广阔。"我们明确了闭环管理方案,以林权流转产生的经营权收入及碳汇交易收入为核心还款来

源,通过竹林碳汇质押、引入母公司担保等措施,来为项目融资增信,最终实现了共计52亿元的银团贷款获批。"周靓表示,在特色化绿色金融试点工作机制的带动下,该分行积极探索、先行先试,2月28日,首笔14亿元林业碳汇项目贷款成功投放落地。

据介绍,作为中国银行系统内首家总行级绿色金融试点分行,中国银行湖州分行践行绿水青山就是金山银山理念,紧跟该市高质量绿色发展的脚步,围绕赋能地方经济转型升级、"双碳"战略、推动实现共同富裕等重点领域,不断深化绿色金融产品与服务创新,落实绿色信贷"清单制+全流程"精细化管理。截至2月,绿色信贷余额已突破150亿元,绿色信贷占比超30%,成功打造了"中银绿色+"特色服务品牌。

浙江第一县,距离"资本强县"有多远

刚刚结束的全国两会,推动民营经济高质量发

展成了热议话题。 日前,在民企云集的宁波慈溪,汽配企业一彬科

日前,在民企云桌的丁波怒溪,凡配企业一帐户 技在深交所挂牌的新闻引发关注。

企业上市不算稀奇,对慈溪却有别样意义。截至目前,慈溪共计拥有A股上市企业12家,在宁波全市排第四。

强县IPO激烈竞争的当下,作为浙江GDP第一县的慈溪存在感不太强。

"希望更多企业坚定发展信心,把握上市机遇,借力资本市场加快走出转型升级新路子!"3月8日,一 彬科技上市活动现场,宁波市委常委、慈溪市委书记 林坚这番鞭策的话语道出当地愿望的"迫切"。

遍地是"老板"的慈溪,上市企业为何不多?民营经济大县,要如何通过推动企业上市来加速县域"破圈"?

强县IPO有多卷

经济强县是上市企业主要分布地。

截至去年,全国共有13个县(市)A股上市企业数量超过10家,合计占县域A股上市企业总数1/4。其中,江阴、张家港、昆山分别以35家、28家、27家领跑。

江阴、昆山都是5000亿元GDP的"天花板"级

别,张家港去年也达到3300亿元。 强县云集的长三角,过去一年有34家企业完成

强县云集的长三角,过去一年有34家企业完成 上市。 经济越强,上市企业就越多吗?不一定。

作为浙江的"县域"一哥,2022年慈溪全市实现地区生产总值2521.58亿元。然而,在上市企业数量上却一直处于追赶地位。

算上刚刚挂牌的一彬科技,慈溪A股上市企业 达到12家。但相较同在浙江、经济体量小于自己的 海宁、新昌、诸暨等县(市),慈溪并无优势。

2020年以来,海宁增加6家,同属工业强县的温州乐清更增加7家,凭借强有力的电气产业集群,一跃成为拥有超10家A股上市企业的资本强县。

再看慈溪的兄弟县(市)余姚,企业IPO势头同样颇为迅猛。

回望2021年,宁波A股上市公司破100家时,余姚还以9家与慈溪并列宁波第五。而今,余姚上市企业已达18家。

依托宁波中意产业园等高能级平台,余姚大力引进培育集成电路、汽车制造、生物医药等战略性新兴产业。如今,江丰电子、容百科技、甬矽电子等一批高新技术企业均成了资本市场的"香饽饽"。

为培育更多上市企业,经济强县很"卷"。最直接的方式是奖金激励。

乐清、张家港等县级市对上市企业最高奖励额 度达到3950万元和2700万元,甚至高于一些地级市。 不少县市还设立政府引导基金,以更加市场化的

方式投资培育高新产业,推进地方经济整体转型升级。 "存在感"弱在哪

白热化的县域IPO 竞争, 慈溪的存在感不算强。 很多人将慈溪企业不热衷上市的原因归结为家 族企业文化,但有意思的是, 刚刚挂牌的一彬科技与 浙江长华就是兄弟企业。 (下转 A6 版)

浙江银行业保险业践行新时代"枫桥经验"

见 A2、A3、A5 版

杭州亚运会 倒计时 190 天 To the Opening Ceremony of Hangzhou Asian Games